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Γιάννης Καράς, µε το πλούσιο σε

όγκο και µεστό σε ποιότητα ερευ-

νητικό του έργο τα τελευταία 30

χρόνια, κατόρθωσε όχι µόνο να πιστοποιή-

σει την ύπαρξη ενός δυναµικού, πρωτοπο-

ριακού ρεύµατος στοχαστών κατά την ύστε-

ρη περίοδο της Τουρκοκρατίας αλλά και να

διερευνήσει πολλά και σηµαντικά στοιχεία

του έργου τους που σχετίζεται µε τις φυσι-

κές επιστήµες ανατρέποντας µύθους και δο-

ξασίες διαµορφωµένα στο πέρασµα των

χρόνων, κάτω κυρίως από την παραµορφω-

τική επίδραση διαφόρων ιδεολογηµάτων –

που πάντα ελλοχεύουν όταν η Ιστορία δεν

βασίζεται στα πραγµατικά στοιχεία, στις

ίδιες τις πηγές.

Η εµµονή του Καρά για την αξία των

πηγών τον οδήγησε στην ενδελεχή µελέτη

των έντυπων και των χειρόγραφών βι-

βλίων της Νεοελληνικής Αναγέννησης. Ο

πλέον πρόσφατος καρπός αυτής της προ-

σπάθειάς του είναι η αναθεωρηµένη και

βελτιωµένη έκδοση του βιβλίου του Η έν-

νοια της ύλης στην Νεοελληνική Αναγέν-

νηση, που εκδόθηκε από την Ένωση Ελλή-

νων Φυσικών.

Όπως εύκολα µπορεί κανείς να αντιλη-

φθεί από τον τίτλο ήδη του βιβλίου, αυτό

πραγµατεύεται την έννοια της ύλης ως µέ-

ρους της φύσης, ως έννοια επιστηµονική,

όπως αυτή αναφέρεται στο έργο των λογίων

της προεπαναστατικής περιόδου.

Το πρώτο µέρος του βιβλίου περιγράφει

συνοπτικά αλλά περιεκτικά το ευρύτερο

κλίµα, αναφορικά µε την επιστηµονική

σκέψη, κατά τη Νεοελληνική Αναγέννηση δί-

νοντας το στίγµα της εποχής στον απλό

αναγνώστη και αποδεικνύοντας ότι, σε αντί-

θεση µε τα όσα πιστεύουν οι περισσότεροι,

πρόκειται για µια ιδιαίτερα γόνιµη και δη-

µιουργική περίοδο, κατά την οποία η ελλη-

νική λογιοσύνη όχι µόνο έρχεται σε επαφή

µε την ευρωπαϊκή επιστηµονική γνώση,

αλλά την αφοµοιώνει δηµιουργικά και τη

διαχέει σε ευρύτερα κοινωνικά στρώµατα

µέσω της διδασκαλίας και της έκδοσης σχε-

τικών βιβλίων.

Στη συνέχεια, όπως και ο ίδιος ο Καράς

σηµειώνει, προχωρά σε µια πρώτη, γενική

θεώρηση του θέµατος. Μια θεώρηση που

ανατρέχει στις πρώτες προσπάθειες που έγι-

ναν από τους αρχαίους Έλληνες φιλοσό-
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να υφιστάµεθα». Η καθαρή θέση του Ντα-

γκονιέ είναι πολύτιµη, σε µια εποχή µετα-

µοντέρνου χάους, γνωσιολογικού και ηθι-

κού σχετικισµού.

Θα ήταν παράλειψη να µη σηµείωνα την

ωραία µετάφραση της Μάρως Τριανταφύλ-

λου, καθώς και την εξαιρετική αισθητική

του βιβλίου.

Ευτύχης Μπιτσάκης
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φους προκειµένου να τεκµηριώσουν την

άποψη «της ενότητας του Σύµπαντος πάνω

σε µια ενιαία γενική υλική αρχή, άναρχη,

αγέννητη και άφθαρτη, αντικαθιστώντας τις

υπερφυσικές αντιλήψεις µε αρχές και νό-

µους φυσικούς».

Στη συνέχεια επιχειρείται η καταγραφή

των απόψεων που εξέφρασαν οι άνθρωποι

της Νεοελληνικής Αναγέννησης, καθώς µε-

λετούν την ύλη ως έννοια φιλοσοφική και

επιστηµονική. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται

στο έργο τού κατ’ εξοχήν υλιστή λογίου

εκείνης της περιόδου, του Χριστόδουλου

Παµπλέκη, που ήδη από το 1786 σκοπό είχε

να αποδείξει ότι η ύλη είναι το υπόθεµα

κάθε αισθητού, φυσικού όντος, «η µόνη που

έχει πραγµατική υπόσταση, “το καθ’ αυτό

υποκείµενον των ποιοτήτων, των δυνάµεων,

της καταστάσεως, των σχέσεων και του

προσδιορισµού, α την όντος τινος καλουµέ-

νην φύσιν συνίστησιν”».

Αντίστοιχα, καταγράφεται και η ανάλο-

γη άποψη ενός ακόµα σηµαντικού λογίου,

του Στέφανου ∆ούγκα, όπως επίσης και του

Αθανάσιου Ψαλίδα, αλλά και άλλων λογίων,

για να καταλήξει ότι «στη σκέψη της Νεοελ-

ληνικής Αναγέννησης η ύλη αποτελεί τη µο-

ναδική σταθερά, που προσδιορίζεται από το

συγκεκριµένο (υλικό) γεγονός, το οποίο, σε

µια διαλεκτική σχέση αλληλοπροσδιορισµού

προσδιορίζεται από το γενικό – την ύλη στην

πλέον αφηρηµένη της µορφή».

Στη βασική επιστηµολογική θεώρηση της

ύλης που αναπτύχθηκε προηγουµένως βασί-

ζεται και η αποδοχή του ατοµικού συστήµα-

τος από τους περισσότερους λόγιους, αν και

µια µερίδα τους τάσσεται υπέρ του λεγόµε-

νου δυναµολογικού συστήµατος. Παράλλη-

λα αποδεικνύεται ότι στη νεοελληνική

σκέψη εκείνης της περιόδου η ύλη µελετάται

όχι στατικά αλλά δυναµικά. Ότι η κίνηση

αποτελεί τρόπο ύπαρξης της ύλης, αναπό-

σπαστο κατηγορούµενό της, µια αντίληψη

που αναµφίβολα οδηγεί σε ανατίµηση του

ρόλου του ανθρώπου µέσα στη φύση.

Στην προσπάθεια µελέτης της ύλης και

των ιδιοτήτων της εντάσσεται και η διατύ-

πωση από τον Βενιαµίν Λέσβιο και τον Θε-

όφιλο Καΐρη των θεωριών του ένυλου και

του πανταχηκίνητου, αντιστοίχως, θεωρίες

που µας αναπτύσσει και επεξηγεί µε σαφή-

νεια ο Καράς.

Πρόκειται για θεωρίες που ανεξάρτητα

από την ορθότητά τους εντάσσονται και ως

προς το περιεχόµενο και ως προς τη µεθο-

δολογία τους στον ορθολογισµό του 18ου

αιώνα.

Θεωρίες που συµβάλλουν –όπως και οι

άλλες απόψεις που εξετάζονται στο βιβλίο–

ώστε να θεωρηθεί η προσπάθεια των Ελλή-

νων λογίων «ένα κίνηµα ριζοσπαστικό, δυ-

ναµικό, ορθολογικό, που εναντιώθηκε σε

οτιδήποτε επιχείρησε να σταµατήσει ή να πε-

ριορίσει τις δυνατότητες του ανθρώπινου

νου, ένα κίνηµα, τέλος, που αφύπνισε νέες

δυνάµεις, δυνάµεις πνευµατικές και κοινω-

νικές, ένα κίνηµα που εντάχθηκε οργανικά

µέσα σ’ έναν ευρύτερο διευρωπαϊκό πνευ-

µατικό διάλογο, στον σύγχρονο ευρωπαϊκό

πλουραλισµό».

Από την άποψη αυτή, το βιβλίο του

Καρά είναι µε πολλούς τρόπους χρήσιµο.

∆εν αποτελεί µόνο ένα εργαλείο για την

άρση µύθων και στρεβλών απόψεων όσον

αφορά τις επιστηµονικές δραστηριότητες

των Ελλήνων κατά το πρόσφατο παρελθόν,

αλλά παράλληλα προσφέρει και τη δυνατό-

τητα µέσα από τη σύγκριση του παρόντος µε

αυτό το παρελθόν να αναλογιστούµε µήπως

δεν είµαστε ένα βήµα εµπρός αλλά δύο βή-

µατα πίσω. Και πως ίσως κάτι πρέπει να κά-

νουµε γι’ αυτό.

Γιώργος Ν. Βλαχάκης


